

# А. М. ГОРЬКИЙ

(К 75-летию со дня рождения)

**5**  
На советской земле среди советских людей нет человека, который бы не знал, не любил и не преклонялся перед памятью великого народного писателя-революционера Алексея Максимовича Горького. Имя его живет в сердцах и умах миллионов граждан социалистического государства, в рядах строителей которого он занимал почетное место.

Горький—великий писатель, революционер, человек. Величие его—в том, что он, выйдя из народа, на всю жизнь остался с народом. Пожалуй, ни один другой писатель не сделал столько, сколько сделал Горький, чтобы помочь народу осознать свою силу, поверить в нее и взять на себя обязанности строителя нового общества. Любимые горьковские герои—это смелые, сильные, большие люди, способные пойти ради своих идей на любые жертвы. Это—самоотверженные и бесстрашные бойцы.

Величие Горького—в том, что его жизненный путь прошел под знаменем рабочего класса и партии Ленина—Сталина. В партии он видел великую преобразующую силу, а в Ленине и Сталине величайших людей современности. «Радостно жить и бороться в стране,—писал он,—где великая мудрость партии и железная воля ее вождя Иосифа Сталина навсегда освобождает человека от проклятых навыков и предрассудков прошлого». Революционные дела рабочего класса и большевистской партии звучат в произведениях Горького, как гимн грядущего мира.

Величие Горького—в том, что он, восприиняв славные традиции русской литературы (бесстрашную борьбу против порабощения человека, горячую любовь к родине, к родному языку и т. д.), стал основоположником советской литературы и любимым писателем всего прогрессивного человечества. Его имя стоит рядом с именами Пушкина, Гоголя, Толстого, Чехова. Оно является вершиной русской литературы, самой богатой во всей мировой литературе по идеям и художественному мастерству.

Величие Горького—в том, что он до конца был верным сыном своей родины, неистребимую и вечно пылающую любовь к которой он сохранил до последнего удара своего благородного сердца. Даже в предсмертный час А. М. Горький думал о своей стране, о своем народе. Умирая, он сказал: «Будут войны. Надо готовиться... Не надо быть застинутым врасплох...». В этих словах—завещание великого писателя—революционера советскому народу и вместе с тем в них—итог многолетней его борьбы, целью которой, наряду с другими стремлениями,—сделать любовь к родине движущей и всепобеждающей силой.

Любовь к родине является самым возвышенным чувством. Она определяет благоустройство человека; степень восприятия им всего лучшего в культуре и быту, созданного предыдущими поколениями, его готовности отстоять честь, свободу и славные традиции родной страны от посягательств врага, его готовности жертвовать собой ради детей, первой гордостью которых послужат героические дела ныне живущих поколений. Воспитание любви к родине Горький считал первой обязанностью социалистического государства, общественных организаций и каждого советского гражданина. Сам он в выполнении этой «обязанности» занимал выдающееся место. Каждое его произведение, все статьи и очерки, написанные при советской власти, пронизаны любовью к родине от начала до конца.

Любовь А. М. Горького к родине, к Советскому Союзу, была беспредельно глубока. «Когда вернувшись из Италии,—писал он однажды,—работать не буду. Буду ходить и ездить по городам и селам—буду все осматривать и щупать. И так, пока не налюбуюсь



вдосталь». Однажды золоторазведчики Алдана (Якутская АССР) написали ему письмо, рассказали о своей работе, жизни. Через месяц он прислал им ответ: «Сердечный привет вам, товарищи таежники!. Вот получил ваше письмо и очень захотелось прыгнуть к вам, в тайгу, шурфы с вами быть, костры разводить, товарищески побеседовать,—работать я люблю, костры разводить тоже люблю. А уж не прыгнешь 63 года». Алексей Максимович с восхищением рассказал товарищам таежникам про успехи социалистического строительства—про строительство фабрик в залодках, колхозов и совхозов.

Последние десять лет своей жизни Горький исключительно внимательно следил за жизнью в нашей стране и часто выступал в печати: по поводу пуска заводов, новых успехов социалистического соревнования, открытия школ, начала издания журналов или газет и т. д. Так, например, по поводу издания журнала «Будущая Сибирь» он прислал сибирякам весьма теплое поздравление и свое восхищение ими: «Сибиряки—народ крепкий...».

Воспевая любовь к родине как самое возвышенное чувство и возбуждая ее в своих читателях, А. М. Горький, вместе с этим, постоянно подчеркивал, что «подлинный, искренний революционер Советских Социалистических Республик не может не носить в себе сознательной, активной, героической ненависти к подлому врагу своему». Любовь к родине и ненависть к врагам ее в понимании А. М. Горького—неотделимы, как день и ночь. Оба эти чувства должны жить в одном и том же сердце и воодушевлять человека на героические дела, целесообразность которых—возвысить свою родину и повернуть вправду врагов. Сам Горький к врагам его родины был беспощаден, неумолим, жесток. Фашист вызывал в нем физическое отвращение: Германией правят сумасшедшие—сказал он в 1932 году в статье «О солдатских идеях».

С первых же дней появления фашизма и до последних дней своей жизни А. М. Горький был пламенным антифашистом. Он раскрывал перед миром те ужасы, которые несет ему фашизм, и призывал к беспощадной борьбе с ним. «Снова станут разрушать города, деревни, вытаптывать поля, портить плодородную землю и всячески уничтожать плоды прекрасного человеческого труда,

—уничтожать культуру»,—писал он в 1928 году. Так и случилось. Фашизм остался верен своим бредовым идеям подчинения всего мира Германии и залил мир кровью. Ненависть и месть—самый достойный ответ на вылазку врагов против нашей родины. К этому А. М. Горький призывал всю жизнь. «Человечество не может погибнуть оттого, что некое незначительное его меньшинство... одряхло и разлагается от страха перед жизнью и от болезненной, неизлечимой... наживы. Гибель этого меньшинства—акт величайшей справедливости»—писал он в 1934 году «Где требовать милосердия» на поле битвы, во время боя».—говорил он в 1929 году своим многочисленным корреспондентам—рабочим, крестьянам и интеллигентам Советского Союза.

Жизненный путь Горького заполнен самоотверженным трудом и бесстрашной, героической борьбой. Цель ее—очистить землю от социальной несправедливости, нищеты и невежества, создать новый полный благополучия мир, свободный от ужасов войны голода и бескультуры Союз Советских Социалистических Республик является именно тем миром, за который боролся и умер Горький. «Если вспыхнет война против того класса силами которого я живу, работаю,—писал он в 1929 году,—я тоже пойду рядовым бойцом в его армию. Пойду не потому, что знаю, именно она победит,—а потому что великое справедливое дело рабочего класса Союза Советов—это мое законченное дело мой долг».

Алексей Максимович не дожил до того времени, когда нужно было пойти рядовым бойцом в армию. Агенты фашизма умертвили его раньше, чем их хозяева набросились на нашу страну.

— После Ленина смерть Горького,—говорил В. М. Молотов,—самая тяжелая утрата для нашей страны и для человечества. Скорбь о преждевременной смерти Алексея Максимовича не ослабла до сих пор. В миллионах сердец советских людей она явилась источником жгучей ненависти к фашизму и его банде, залившей мир кровью.

Каждый боец на фронте и в тылу может с гордостью сказать: Горький—с нами, в первых рядах бойцов против злого врага человечества—против фашизма—за счастье и свободу нашей родины.

Н. ТЯПКИН.